

# La Voz de Ledesma

DEPOSITO LEGAL

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.  
Administrador, José Verdi Conde.

## SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.  
Anuncios: á precios convencionales.

Año I.

Ledesma 8 de Octubre de 1898

Número 38.

## ¡A Alba, ledesminos!

Anheloso nuestro celosísimo y sabio Prelado de que todos sus diocesanos participen de aquel fuego de amor divino que el Serafín del Carmelo comunica á todos los que tienen la dicha de visitar su incorrupto cuerpo en la Villa de Alba de Tormes, donde se venera, quiere que este año vayan los católicos de Ledesma y todo su Arciprestazgo á postrarse ante el sepulcro santo de la sin par Doctora mística.

Desde el momento que llegó á nuestros oídos el llamamiento del insigne Obispo Teresiano, parecenos ver el espíritu de Santa Teresa de Jesús, flotando por los aires, deseando posarse en los corazones de los hijos de nuestra católica Villa y su comarca, quejumbroso y triste por las vacilaciones que vé en muchas almas cuyas penas y amarguras quiere escuchar para presentarlas á los pies de su Divino Esposo, cuyos corazones quiere ver allí de hinojos ante su santo corazón, ante aquel corazón tan regalado y glorificado por El que es Rey de las almas y Señor de los corazones.

¿Despreciaremos el llamamiento de nuestra ilustre paisana? ¿Cerraremos nuestros oídos y no tendrá eco en nuestros corazones la voz de la dichosa Santa, legítima gloria de España y esmaltada perla de Castilla, que manifiesta sus ardientes deseos por conducto de nuestro Reverendísimo Prelado, de que vayamos á postrarnos ante aquellos restos tan amados de Dios?

Si por nuestras venas corre sangre española, y en nuestros corazones hay una chispa de fe, no debemos dejar de acudir á visitar el sagrado sepulcro de la que mereció oír de su Amado Jesús estas dulcísimas palabras: «¿QUÉ ME PEDIRÁS TÚ Á MI, QUE NO HAGA YO, Hija mía?»

## Fiestas en Alba de Tormes

El Excelentísimo Ayuntamiento de esta villa, deseando coadyuvar al mayor esplendor de estas fiestas, ha dispuesto, según costumbre de años anteriores, contribuir por su parte para hacer más agradable la visita al viajero que venga á venerar el santo sepulcro de la inclita Doctora, cumpliendo así con un deber que como católico tiene obligación. Estas fiestas se verificarán con la colaboración de la Hermandad de Santa Teresa de Jesús y comunidades de Padres y Madres Carmelitas descalzos.

### Fiestas religiosas

Las fiestas religiosas darán principio el día 14 en que se sacará procesionalmente la imagen de Santa Teresa á la Basílica, hasta el día 22, habrá todos los días misa solemne, en la que predicará el R. P. Salvador de la Madre de Dios, Prior del convento de Carmelitas descalzos de Tarragona y elocuente orador sagrado.

Los días 15, 16 y 22 misas pontificales.

Las procesiones se verificarán los días 15 y 22 presididas por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Salamanca, asistiendo también todas las autoridades locales, los hermanos y gran número de fieles. Además de la imagen y brazo de la Santa, se sacarán los preciosos estandartes regalados el año del centenario de la Seráfica Doctora.

En la gran Basílica, como se recordará, en el octavario de la Santa, del año pasado, se inauguraron las obras de este grandioso templo, que nuestro incansable Prelado está levantando en honor de la esclarecida y Seráfica Doctora del Carmelo Santa Teresa de Jesús á expensas de la caridad cristiana, siendo autor del proyecto D. Enrique Maria Repullés y Vargas, notable arquitecto, y ejecutor de las obras D. Anastasio Corchón, activo é inteligente ayudante de ingeniero.

Los cimientos están bastante adelantados, pudiendo visitar las obras cuantos forasteros quieran enterarse y ver que á imitación de la Santa «y sin una blanca» nuestro Excelentísimo Sr. Obispo levanta templos que han de ser la admiración de las presentes y futuras generaciones.

### Fiestas cívicas

En la madrugada del 15, 16 y 22, la banda que dirige el Sr. Rodriguez, tocará preciosas dianas, recorriendo las calles de la población, situándose todos los días de doce á dos, en el templete construido en la Plaza Mayor donde ejecutarán piezas escogidas, y en la noche del 17 una retreta, en que lucirán hermosos faroles y banderas, recorriendo las calles las dulzainas del país.

El día 16 se verificará una corrida de toros de acreditada ganadería del campo de Salamanca, estando encargados de la brega afamados diestros, según se detallarán en programas especiales.

En las noches del 14 y 21, en la Plaza Mayor, se quemarán vistosos fuegos artificiales del acreditado pirotécnico de Salamanca D. Victoriano Alonso, corriéndose en la última el toro de fuego. En los intermedios de los fuegos amenizará dichos actos la banda de música.

Se colocarán en varios puntos cucañas de azar con premios que obtendrán los más arriesgados.

Se repartirán entre los pobres 900 bonos de pan.

Actuará durante estos días, en el bonito coliseo de esta villa, una buena compañía cómico-lírica, ejecutando las mejores obras de su repertorio, con estreno de las más aplaudidas zarzuelas.

La compañía del ferrocarril transversal hará en estos días grande baja en sus precios y trenes especiales en los días más señalados.

Alba de Tormes, Octubre de 1898.

## ¡Cómo estamos!

### Una muestra elocuente

Copiamos de un diario madrileño:

«El crimen cometido anteanoche en la calle de Alcalá no es sino un síntoma de costumbres que parecen incorregibles. Aun cuando se trata de un drama de amor, sus principales personajes y el coro que les rodeaba pertenecen á esa especie de gente maleante y viciosa que vive fuera de la ley, y lejos de toda virtud y en el desprecio de todos los deberes.»

En el fondo del escenario aparece la casa de juego, y en torno del herido, principal empresario de lo que se ha convenido en llamar «recreos», bulle la muchedumbre habitual de este género de negocios.

El agresor acomete sin dar lugar á la defensa. Es de estos que llevan el arma siempre prevenida. La pistola sale del bolsillo apenas se oye una palabra más alta que otra.

Así vivimos en Madrid, entre una turba peligrosa, ni más ni menos que en feria de truhanes, donde la guapeza es ley y el agravio se ventila á navajazos.

La población viciosa y pervertida lo vá invadiendo todo. Vivía antes en la sombra. Hoy sale á luz alentada por tristes ejemplos de impunidad.

En *La Epoca* de anoche el discreto *Lucanor*, ocupándose de este asunto escribe:

«De Febrero acá, se han cometido en circunstancias semejantes tres asesinatos en la vía pública. Los agresores imitando al héroe de otro homicidio que hubo de quedar impune, ni han tratado de ocultarse para cometer su delito, ni siquiera—dos de ellos por lo menos—han intentado burlar la acción de la justicia.

Sin duda al preparar y cometer su crimen tenía la esperanza de que un jurado *piadoso* habría de absolverlos. La impunidad, dá fatalmente sus frutos, y el hombre de bajas pasiones y sin sentido moral, ante la creencia, por remota que sea, de que su delito ha de quedar sin castigo, se lanza á cometerlo, hasta con cierto orgullo. Para algunas gentes el asesinar es un «título de gloria.» Yo he oído á un grupo numeroso de personas, frente á las Salesas, dar entusiastas vivas á un homicida absuelto por el jurado.»

### Otra elocuente muestra

Del mismo periódico:

«La prensa de Sevilla denuncia los escandalosos abusos que se están cometiendo con los libros de texto para los estudios oficiales.

Algunas de dichas obras son calificadas de monstruosidades literarias. Siendo el coste de ellas insignificante, se hacen pagar á precios elevados.

En la segunda enseñanza, por el texto de francés se pagan 29 pesetas.

Los libros del primer curso del bachillerato importan más de 40 pesetas.

La prensa denuncia además que hay cátedráticos ejerciendo cuatro cargos retribuidos, que son incompatibles.

El rector de la Universidad se está ocupando en esas denuncias y se propone acabar, en lo que dependa de sus atribuciones, con lo que aquí ha dado en denominarse «Panamá literario.»

La campaña de la prensa ha tenido excelente acogida en el público.»

### Tercera muestra

«Los maestros de Minglanilla (Cuenca), en vista de la inutilidad de sus quejas, por el abandono en que se les tiene, han decidido cerrar las escuelas, y así se lo han comu-

nicado al Ministro de Fomento y al Director general de Instrucción pública.»

«A la maestra de niñas de Valdecaballeros (Badajoz) se le adeudan de siete á ocho mil pesetas, á pesar de ser muy pequeño su sueldo.

Han sido inútiles cuantas reclamaciones ha hecho, y se halla en la mayor miseria.»

### Suma y sigue

El miércoles intentaron suicidarse, arrojándose al estanque del Retiro, en Madrid, dos jóvenes naturales de Béjar, de diecisiete y veinte años de edad, llamadas Carmen Aguilar y Rufina Martínez, en compañía de un sevillano de 19 años de edad llamado Eduardo Gómez Sánchez...

No queremos continuar.

## COMITÉ SILVELISTA

El Comité provincial silvelista de Salamanca, se ha constituido en la forma siguiente:

#### Presidencia honoraria

Excelentísimos señores don Francisso Silvela, conde de Malladas, marqués de Ivanrey y don Juan Lafuente.

#### Presidente efectivo

Excmo. Sr. D. Juan Antonio Cabestany.

#### Vicepresidentes

Sres. D. Manuel Somoza y Buceta y don Salvador Cuesta Martín.

#### Vocales

D. Mariano Amador, D. Sebastián Gorjón, D. Fernando Sánchez de la Peña, D. Francisco Ramos Pascua, D. Juan Gutierrez, don José Pérez Martín, D. Joaquin Vargas, don Luis Rodríguez Miguel D. Leopoldo Alonso, D. Ramón Segovia, D. Manuel González San Román, D. Teodoro Peña Fernández, don Eduardo Vicente Caballero, D. Ramón Gil, D. Enrique Sainz de Baranda, D. Manuel Mondelo, D. Juan Estella, D. Mariano Escalada y D. Víctor Díez Taravilla.

#### Secretario

Don Rafael Beato y Sala.

#### Vicesecretarios

Sres. D. Gabriel Díaz y D. Juan Lorenzo Martín Blanco.

## Fiestas en Santiz

El día 29 del pasado mes de Septiembre, se celebró con gran solemnidad, en la villa de Santiz, la fiesta que anualmente tiene lugar en honor de San Miguel, su glorioso Patrono: fiesta que, atendiendo á la época en que se efectúa, es más concurrida que otras—como en efecto lo ha sido—puesto que las gentes de los pueblos circunvecinos, terminadas ya las fatigosas tareas de la recolección, corren todas alegres y presurosas á

honrar al santo Arcángel, Patrono de Santiz, dando una prueba evidente de su piedad y devoción cristianas.

La parte religiosa dió el resultado que era de esperar.

Las nueve de la mañana serian, cuando un repique general de campanas, esparciendo por la región aérea sus ecos, anunciaba á los fieles que se acercaba la hora de rendir culto y homenaje al glorioso Arcángel, y poco después entraban en el santo templo, con la gravedad y compostura propias del caso, los Mayordomos D. Juan Zarza, residente en Pozuelo, (Madrid), y nuestro convecino D. Francisco Pereña (*el Piña*), en sustitución este último de su hijo Alejandro, que actualmente se encuentra prestando sus servicios en la isla de Cuba. Acto seguido se dió principio á la misa, predicando el muy digno párroco D. Gabriel Coria.

Por la tarde, como de costumbre, se rezó el santísimo rosario.

Más concurrida aún que la parte religiosa estuvo la profana, á que sin duda dió gran impulso una grande y excelente caja de música que, costeada por el señor médico, ejecutó todas las preciosas piezas musicales de su cilindro durante el baile que tuvo lugar en casa del joven estudiante de medicina don Carlos Hernandez, en el que vimos, entre otras muchas señoritas, á las simpáticas ledesminas Emilia y María García Alfaráz.

Al día siguiente, y en casa del señor médico, se celebró otro gran baile, que estuvo también concurridísimo.

A las cuatro de la tarde, con un calor intenso y llena la plaza de una gran muchedumbre, se dió principio á la corrida, habiéndola precedido un gran despejo de plaza; el ganado resultó regular, no faltando algunos revolcones y *tumbos*.

Después de la fiesta taurina hubo agruppado baile de tamboril y otro de manubrio.

Tales han sido, ligeramente descriptos, los festejos con que los habitantes de la pintoresca villa de Santiz han celebrado la fiesta de su santo Patrono.

J. G. G.

Ledesma 5 de Octubre de 1898.

## Noticias generales

Se dice que el Ministro de la Guerra propone reformar el reglamento de recompensas, suprimiendo las cruces pensionadas.

Se han hecho á este propósito cálculos, por los cuales resultan 95.600 cruces pensionadas en el ejército y 600 en la marina.

Según dicen, ya es conocida con toda exactitud el número de individuos de la escuadra de Cervera que sobrevivieron en la tremenda catástrofe de Santiago de Cuba.

De los 2.227 marinos que asistieron al combate perecieron 363.

En breve saldrá para Roma á completar sus estudios eclesiásticos, el jóven presbítero señor don Eladio Sánchez Hernández, tan conocido como estimado en Ledesma.

¡Qué tristeza!

El martes de la semana pasada marcharon al Brasil nueve individuos del pueblo de Cantaracillo, efectuándolo el viernes once más de dicha localidad.

De los pueblos inmediatos parece que se disponen á emigrar algunos á aquella República y de Peñaranda también varios.

En Zamora más de 20 familias han solicitado del Gobernador el correspondiente permiso para emigrar al Brasil.

Entre los aspirantes á la cátedra de Derecho Natural, vacante en Valladolid, figuran nuestros distinguidos amigos señores don José García Revillo y don Isidro Beato.

Noticias de Washington aseguran que hállase autorizado Mr. Day, presidente de la Comisión norteamericana en París, para interrumpir los trabajos de ésta, caso de que España se resista á las exigencias de los yanqueses.

Si tal llegase á ocurrir la escuadra americana vendría inmediatamente á hacer una demostración naval á las costas de España.

¡.....!

## La vuelta del soldado

¡Feliz aquel que vuelve  
de la maldita guerra,  
donde con pecho heróico  
la sangre derramó,  
y pueden ver sus ojos  
de nuevo aquella tierra  
en que los dulces días  
de la niñez pasó.

¡Dichoso el que, tornando  
de la sangrienta lucha,  
la tierra en que ha nacido  
puede besar al fin,  
y la apacible esquila  
de su ganado escucha  
en vez del son siniestro  
del bélico clarín!

¡Feliz el que, acabada  
la bárbara pelea,  
regresa con sus lauros  
al seno del hogar,  
y encuentra en el asilo  
de la tranquila aldea  
descanso á sus fatigas,  
consuelo á su pesar!

Ya no verá cual antes  
los lívidos despojos  
de aquellos que á su lado  
lucharon con ardor,  
ni harán que loco cierre

los aterrados ojos,  
las huellas del estrago  
que al alma dan pavor.

Ni temerá á los viles  
que, por doquier ocultos,  
sombrios le acechaban  
con traicionero ardid,  
ni pisarán sus plantas  
los cuerpos insepultos  
tendidos sobre el campo  
de la sangrienta lid.

Ni azotará su rostro  
la lluvia en el invierno,  
ni en días estivales  
el sol le abrasará;  
ni oirá el eterno grito  
del malestar eterno  
que brota de los labios

del que en la guerra está.

Ni con rencor profundo  
maldecirá la guerra  
que amarga de sus padres  
la triste senectud,  
ni esperará con ansia  
noticias de su tierra  
que alivien sus dolores  
calmando su inquietud.

Ni en sueños aterrado  
verá el cadáver yerto  
de la angustiada madre  
que en el hogar dejó,

FOLLETÍN DE «LA VOZ DE LEDESMA»

## Terremoto é inundación

(LEYENDA HISTÓRICA)

Más él no perdió un momento  
su sosiego, paz y calma,  
y terminó el Sacrificio  
con su religiosa pausa.

Después el fraile esforzado,  
dádole que había á Dios gracias,  
coje el sagrado estandarte  
de la Virgen de la Palma  
y sale la calle abajo

seguido de una gran masa

de gente, para encontrar  
las amuralladas aguas.

La gente que con él iba

á lo lejos aterrada

se detuvo, y de rodillas  
ora sin decir palabra.

El fraile siguió adelante,

sin intimidarse en nada,

hasta mojarse los pies

con las ondas de las aguas.

Una furibunda ola

entonces se retiraba,  
dejando de blanca espuma  
en la ribera una raya.  
Clavó el fraile el estandarte  
en la línea así formada  
diciendo, al par que eso hacía,  
con humilde confianza:

«Si eres Madre del Dios vivo,  
Virgen pura de la Palma,  
yo aseguro que de aquí  
no pasará la mar brava.»

Apenas el santo fraile  
hubo dicho estas palabras,  
comenzaron á bajar

las embravecidas aguas,  
y en menos de diez minutos  
seco ya todo quedaba.

Los gaditanos entonces  
aquél estandarte sacan  
en procesión por las calles,  
(costumbre que hoy se guarda),  
gritando todos alegres:

«nos ha salvado del agua  
el estandarte bendito  
de la Virgen de la Palma.»

C. M. SALINAS.

## El sauce y el ciprés

En el cementerio un día

el sauce se lamentaba,

por los muertos sollozaba

y acerbo llanto vertía,

pero un ciprés que á su lado

sombrea á la misma losa,

dijo con voz cariñosa:

—Muéstrate más resignado;

no sientas tal desconsuelo,

ni mires tanto á la tierra

¡La muerte! A mi no me aterra

y es porque miro hácia el cielo.

Y oyéndolo mi razón,

dédujo esta gran verdad:

—El sauce es la humanidad,

el ciprés la religión.

M. MARZAL Y MESTRE

que sin noticias tuyas  
le habrá llorado muerto...  
y sólo de pensarlo  
la pena la mató!

¡Feliz de aquel que vuelve  
después de haber luchado!  
¡Con qué honda complacencia,  
con qué íntimo placer  
podrá decir al mundo:  
¡Miradme; fui soldado!  
¡Luché por mi bandera!  
¡Cumplí con mi deber!

J. M. N.

### Sección local

Hemos leído con mucho gusto una carta que desde Batangas (Filipinas) dirige a sus padres el simpático joven ledesmino Eugenio Iglesias Nuño, de quien hace largo espacio de tiempo no se tenía aquí noticia alguna.

Aunque el joven soldado ha estado prisionero un mes, hoy se encuentra ya libre con perfecta salud.

Nos alegramos muy de veras.

Según hemos visto anunciado a la entrada de la Secretaría del Ayuntamiento, se despachan en esta oficina municipal las cédulas personales todos los días no festivos, de once de la mañana a una de la tarde.

Mañana tendrá lugar en la Parroquia de Santa Elena la fiesta en honor de la Santísima Virgen del Pilar.

Por la mañana misa rezada, después misa solemne, y por la tarde santo rosario y procesión de costumbre.

Los Sres. Arcipreste y Coadjutores se ocupan activamente en organizar la peregrinación ledesmina que ha de visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús.

Los peregrinos saldrán de aquí el día 17 del corriente y la función religiosa que se celebrará en Alba tendrá lugar el día 18.

Predicará el Sr. D. Antonio Camino.



Las personas piadosas que deseen que siga celebrándose el Rosario durante todo el presente mes con exposición de Su Divina Majestad, como se viene celebrando, deben contribuir con alguna «perrita» para el gasto de cera.

En casa de José Silva se recibe todo lo que quieran dar las personas religiosas.

## MERCADOS

### LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 70; vendidas 24.

Cerdos.—Presentados 2000; vendidos 1040, de 60 a 70 reales arroba.

Granos.—Presentadas 519 fanegas.

Precios de cereales:

Trigo, 50 a 51 reales fanega.

Centeno, 30 a 31.

Cebada, 23 a 24.

Algarrobas, 34 a 35.

Garbanzos, de 105 a 120 rs. fanega.

### VALLADOLID

Trigo 9 1/2 a 50 rs. las 94 libras.

Centeno, 31 a 32 rs. fanega.

Cebada, 24 reales fanega.

### MEDINA

Trigo, a 50.75 rs. las 94 libras.

Centeno, 31 a 32 rs. fanega.

Cebada, a 22 a 23.

Algarrobas a 32 a 34.

Ledesma: Imp. de F. Verdi del Prado.

## ARRIENDO DE PRADOS

Se arriendan dos grandes y superiores prados sitios uno en la Dehesa de esta villa, compuesto de siete suertes, con pozo y charca, y el otro en Corbate, a la calzada de Ciudad-Rodrigo, de dos suertes, sin pozo; propiedad de doña Ana Gutiérrez, viuda de don Nicasio Sánchez. Las personas que deseen arrendarlos podrán entenderse con dicha señora.

## DISPONIBLE



## La Maravilla Verdad contra el dolor de muelas

El que sufre dolor de muelas ó nerviosos en la boca, es porque quiere; pues tiene el remedio seguro y comprobado en todos los casos que se ha usado.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de Pedro García.

Precio del frasco 1.50 pesetas.

